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Οδηγίες προς τους Επιτηρητές/τριες 

 

1. Σε κάθε αίθουσα εξέτασης ορίζεται τουλάχιστο ένας/μία επιτηρητής/τρια. 

 

2. Εκτός των Επιτηρητών/τριών και των μελών της Επιτροπής Εξετάσεων, δεν επιτρέπεται 

η είσοδος στην αίθουσα εξέτασης άλλου προσώπου, συμπεριλαμβανομένων και των 

εκπαιδευτικών που υπηρετούν στη Σχολική Μονάδα. Σε έκτακτες περιπτώσεις, εξαιρείται 

το προσωπικό παροχής πρώτων βοηθειών. Επίσης δεν επιτρέπεται να κυκλοφορούν 

εκπαιδευτικοί στους διαδρόμους έξω από τις αίθουσες εξέτασης. 

 

3.  Για τα Νέα Ελληνικά (όλων των τάξεων Γυμνασίου) και την Ιστορία (Β΄ και Γ΄ 

Γυμνασίου), τα θέματα των Ενιαίων Τελικών Προαγωγικών και Απολυτήριων Γραπτών 

Εξετάσεων δίνονται στους/στις μαθητές/τριες σε φωτοαντίγραφα και οι απαντήσεις τους 

σημειώνονται στο ειδικό τετράδιο των εξετάσεων (με εξώφυλλο χρώματος μπλε), στο 

οποίο προβλέπεται ειδικός χώρος για την αναγραφή των ατομικών στοιχείων του/της 

κάθε μαθητή/τριας, καθώς και ειδικός χώρος αναγραφής της βαθμολογίας των 

βαθμολογητών/τριών. 

 

4. Για τα Φυσικά (Βιολογία, Φυσική και Χημεία) των Β΄ και Γ΄ τάξεων Γυμνασίου, 

καθώς και τα Μαθηματικά όλων των τάξεων Γυμνασίου, τα θέματα των Ενιαίων 

Τελικών Προαγωγικών και Απολυτήριων Γραπτών Εξετάσεων δίνονται στους/στις 

μαθητές/τριες σε φωτοαντίγραφα μονής όψης και οι απαντήσεις τους σημειώνονται 

πάνω στο εξεταστικό δοκίμιο. Και στην περίπτωση αυτή, προβλέπεται ειδικός χώρος για 

την αναγραφή των ατομικών στοιχείων του/της κάθε μαθητή/τριας, καθώς και ειδικός 

χώρος αναγραφής της βαθμολογίας των βαθμολογητών/τριών. 

 

5. Οι επιτηρητές/τριες: 

α) Δεν επιτρέπεται να έχουν μαζί τους κινητό τηλέφωνο κατά τη διάρκεια της 

επιτήρησης, ούτε φαγητό ούτε ποτό. Δικαιούνται να έχουν μόνο νερό. 

β) Προσέρχονται στην αίθουσα εξέτασης τουλάχιστον δέκα λεπτά (10΄) πριν από την 

καθορισμένη ώρα έναρξης της εξέτασης. 

γ) Ζητούν από τους/τις μαθητές/τριες να παραδώσουν το κινητό τους τηλέφωνο ή το 

ηλεκτρονικό τους ρολόι ή οποιαδήποτε άλλη ηλεκτρονική συσκευή στην οποία 

αποθηκεύονται πληροφορίες, πριν την έναρξη της εξέτασης. Σε περίπτωση που οι 

μαθητές/τριες μεταφέρουν το κινητό τους τηλέφωνο ή το ηλεκτρονικό τους ρολόι ή 

οποιαδήποτε άλλη ηλεκτρονική συσκευή στην οποία αποθηκεύονται πληροφορίες 

στο σχολείο, αυτά πρέπει να μείνουν εκτός της αίθουσας εξετάσεων 

απενεργοποιημένα και με δική τους αποκλειστική ευθύνη. Οι επιτηρητές ελέγχουν 

επίσης για ακουστικά στα αυτιά. 

δ) Δίνουν οδηγίες στους/στις μαθητές/μαθήτριες να καθίσουν σύμφωνα με τη σειρά τους 

στον κατάλογο μαθητών, ο καθένας πίσω από τον άλλο, αρχίζοντας από το πρώτο 

θρανίο της εισόδου. Εάν απουσιάζει μαθητής αφήνουν τη θέση κενή. 
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ε) Γράφουν στον πίνακα της αίθουσας εξέτασης τον κωδικό του εξεταζόμενου 

μαθήματος, τον αριθμό σελίδων του εξεταστικού δοκιμίου, την ημερομηνία, την ώρα 

έναρξης και λήξης της εξέτασης καθώς και τη φράση «Κατοχή/χρήση κινητού 

τηλεφώνου ή άλλης ηλεκτρονικής συσκευής στην οποία αποθηκεύονται πληροφορίες 

(π.χ. ηλεκτρονικό ρολόι χειρός) = απόπειρα δολίευσης». 

στ) Ελέγχουν ότι οι μαθητές/τριες δεν έχουν μαζί τους οποιοδήποτε αντικείμενο, το οποίο 

είναι δυνατό να χρησιμοποιηθεί με σκοπό τη δολίευση. Επιπλέον, ελέγχουν τις 

υπολογιστικές μηχανές των μαθητών (πρέπει να φέρουν σφραγίδα του σχολείου και 

μονογραφή και δεν πρέπει να επιδέχονται προγραμματισμό) και επιτρέπουν τη 

χρήση τους στα μαθήματα για τα οποία προβλέπεται. Χρήση μη εγκεκριμένης 

υπολογιστικής μηχανής θεωρείται απόπειρα δολίευσης. 

 

ζ) Για τα Νέα Ελληνικά (όλων των τάξεων Γυμνασίου) και την Ιστορία (Β΄ και Γ΄ 

Γυμνασίου), πριν δώσουν τα εξεταστικά δοκίμια, διανέμουν τα τετράδια 

απαντήσεων και δίνουν οδηγίες στους/στις μαθητές/τριες για καταγραφή των 

ατομικών τους στοιχείων στο ειδικό πλαίσιο του εξωφύλλου του τετραδίου 

απαντήσεων, όπως και οδηγίες για συμπλήρωση των υπόλοιπων στοιχείων 

(μάθημα, κωδικός μαθήματος). 

 

η) Παραλαμβάνουν σφραγισμένο φάκελο με τα εξεταστικά δοκίμια στην αίθουσα 

εξέτασης από εκπρόσωπο της Επιτροπής Εξετάσεων. 

 

θ) Με την έναρξη της εξέτασης, η οποία σηματοδοτείται με το κτύπημα του κουδουνιού, 

ανοίγουν τον σφραγισμένο φάκελο στην παρουσία των μαθητών/τριών και διανέμουν 

τα δοκίμια. Για τα Φυσικά (Βιολογία, Φυσική και Χημεία) των Β΄ και Γ΄ τάξεων 

Γυμνασίου, καθώς και τα Μαθηματικά των Α΄, Β΄ και Γ΄ τάξεων, δίνουν οδηγίες 

για καταγραφή των ατομικών τους στοιχείων στο ειδικό πλαίσιο της πρώτης σελίδας 

του εξεταστικού δοκιμίου, όπως και οδηγίες για έλεγχο των υπόλοιπων στοιχείων 

(μάθημα, κωδικός μαθήματος). Στη συνέχεια ο/η επιτηρητής/τρια ανακοινώνει 

τον ακριβή αριθμό των σελίδων του εξεταστικού δοκιμίου για έλεγχο από τους 

μαθητές και ακολούθως τον αναγράφει στον ειδικό χώρο στον πίνακα. 

Επιπλέον, αναγράφει στον πίνακα την ακριβή ώρα έναρξης και λήξης της εξέτασης, 

σύμφωνα με τη χρονική διάρκειά της. 

 

ι) Κατά τη διάρκεια της εξέτασης, ελέγχουν τα ατομικά στοιχεία κάθε μαθητή/τριας και τα 

συγκρίνουν με τα ατομικά στοιχεία που ο/η μαθητής/τρια έγραψε στο τετράδιο 

απαντήσεων ή στο ειδικό πλαίσιο της πρώτης σελίδας του εξεταστικού δοκιμίου. 

 

ια) Δεν δίνουν οποιεσδήποτε διευκρινίσεις και δεν επιλύουν ΚΑΜΙΑ απορία σε ό,τι αφορά 

το περιεχόμενο του εξεταστικού δοκιμίου, μπορούν όμως να βοηθήσουν τους/τις 

μαθητές/τριες να συμπληρώσουν σωστά τα ατομικά τους στοιχεία και τον κωδικό του 

εξεταζόμενου μαθήματος. 
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ιβ) Υποχρεούνται να λαμβάνουν όλα τα αναγκαία μέτρα, ώστε η εξέταση να διεξάγεται 

ομαλά και να αποκλείεται δολίευση, εξασφαλίζοντας το αδιάβλητο της εξέτασης. 

 

ιγ) Επιτρέπουν, κατ’ εξαίρεση, την είσοδο, ύστερα από απόφαση του/της προέδρου της 

Επιτροπής Εξετάσεων ή εκπροσώπου του, σε μαθητή/τρια που καθυστέρησε να 

προσέλθει στην αίθουσα εξέτασης, όχι όμως μετά από παρέλευση είκοσι λεπτών 

(20΄) από την ώρα έναρξης που αναγράφεται στο πρόγραμμα εξετάσεων. Νοείται ότι 

στους/στις μαθητές/τριες που καθυστέρησαν να προσέλθουν στην εξέταση δεν 

παραχωρείται πρόσθετος χρόνος από τον προκαθορισμένο, για την ολοκλήρωση 

της εξέτασης αυτής. Επιτρέπουν την έξοδο/αποχώρηση των μαθητών/τριών από την 

αίθουσα εξέτασης, μόνο μετά την παρέλευση τριάντα λεπτών (30΄) από την έναρξη 

της εξέτασης. 

 

ιδ) Σημειώνουν τον αριθμό αίθουσας εξέτασης και τους παρόντες στον κατάλογο 

μαθητών/τριών, γράφοντας ανάλογα τη λέξη παρών/απών, παρούσα/απούσα στον 

κατάλληλο χώρο καταγράφοντας και τον συνολικό αριθμό των παρόντων. 

 

ιε) Συμπληρώνουν στον κατάλογο μαθητών/τριών τα δικά τους στοιχεία και υπογράφουν. 

 

ιστ) Με την ολοκλήρωση του χρόνου της εξέτασης ζητούν από τους μαθητές να 

σταματήσουν να γράφουν και να προσκομίσουν με τη σειρά τα τετράδια ή τα 

εξεταστικά δοκίμια στην έδρα. Καλύπτουν, ενώπιον του/της μαθητή/τριας, με το 

αδιαφανές αυτοκόλλητο κάλυμμα το ειδικό πλαίσιο στο εξώφυλλο των τετραδίων 

απαντήσεων ή στο ειδικό πλαίσιο της πρώτης σελίδας του εξεταστικού δοκιμίου, στα 

οποία είναι γραμμένα τα ατομικά στοιχεία των μαθητών/τριών, αφού προηγουμένως 

κάνουν τον σχετικό έλεγχο των ατομικών στοιχείων. Πρόσθετα, ελέγχουν με ιδιαίτερη 

προσοχή, αν υπάρχει τυχόν σημείωση ονομαστικών ή άλλων διακριτικών 

στοιχείων, τα οποία είναι δυνατό να αποκαλύψουν την ταυτότητα του/της 

μαθητή/τριας. 

 

ιζ) Σε περίπτωση που αντιληφθούν διακριτικά στοιχεία τα οποία είναι δυνατό να 

αποκαλύψουν την ταυτότητα του/της μαθητή/τριας, δεν καλύπτουν τα στοιχεία 

του/της μαθητή/τριας και παραδίδουν το γραπτό στον/στην Πρόεδρο της Επιτροπής 

Εξετάσεων κατά τη διάρκεια της παράδοσης των γραπτών, υποδεικνύοντας σε 

αυτόν/την τα διακριτικά στοιχεία. Στη συνέχεια ο/η Πρόεδρος της Επιτροπής 

Εξετάσεων, αφού καλύψει τα στοιχεία του μαθητή/τριάς, προωθεί το γραπτό 

ξεχωριστά στο Κέντρο Διανομής και Διαλογής θεμάτων καταγράφοντας συνοδευτική 

παρατήρηση. 
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ιη) Στην περίπτωση των Νέων Ελληνικών (Α΄, Β΄ και Γ΄ Γυμνασίου) και της Ιστορίας 

(Β΄ και Γ΄ Γυμνασίου), μονογράφουν μόνο αμέσως μετά το τελευταίο σημείο που 

έχει γράψει ο/η 

μαθητής/τρια και 

ακυρώνουν με διαγώνια 

ευθεία τους ενδιάμεσους 

κενούς χώρους των 

τετραδίων. Μονογράφουν 

με τον ίδιο τρόπο επίσης 

την τελευταία σελίδα με 

το χιλιοστομετρικό 

(μιλιμμετρέ) χαρτί, μόνο 

εάν έχει 

χρησιμοποιηθεί. 

 

 

 

 

     Μετά την τελευταία σελίδα που έγραψε ο μαθητής ΔΕΝ χρειάζεται να διαγράφονται οι 

σελίδες. 

 

 

ιθ) Στα εξεταστικά δοκίμια των Μαθηματικών όλων των τάξεων Γυμνασίου και των 

Φυσικών (Βιολογία, Φυσική και Χημεία) των Β΄ και Γ΄ τάξεων Γυμνασίου, 

μονογράφουν όλες τις 

σελίδες του εξεταστικού 

δοκιμίου και ακυρώνουν 

με διαγώνια ευθεία τους 

ενδιάμεσους κενούς 

χώρους. 
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κ) Τονίζεται ότι στην περίπτωση των Νέων Ελληνικών (όλων των τάξεων Γυμνασίου) 

και της Ιστορίας (Β΄ και Γ΄ Γυμνασίου), αν οι μαθητές/τριες χρησιμοποιήσουν δύο 

τετράδια απαντήσεων, καλύπτουν τα στοιχεία των μαθητών/τριών με αυτοκόλλητες 

μεμβράνες και στα δύο (2) τετράδια. Στη συνέχεια τοποθετούν το δεύτερο τετράδιο 

μέσα στο πρώτο (ανάμεσα στην τελευταία σελίδα και το οπισθόφυλλο) και συνδέουν 

με συρραπτικό τα δύο πίσω εξώφυλλα στις τέσσερις γωνίες τους. Τέλος δένουν τα 

δύο τετράδια με ειδικό κορδονάκι.  

Υπενθυμίζεται ότι για τα 

Μαθηματικά όλων των 

τάξεων Γυμνασίου και τα 

Φυσικά (Βιολογία, Φυσική 

και Χημεία) των Β΄ και Γ΄ 

τάξεων Γυμνασίου, η 

τελευταία αριθμημένη σελίδα 

του γραπτού (η οποία είναι 

κενή) μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί ως επιπλέον 

σελίδα για τη συμπλήρωση 

των απαντήσεων των 

μαθητών/τριων ή ως πρόχειρο. 

 

κα) Παραδίνουν τα τετράδια απαντήσεων ή τα εξεταστικά δοκίμια με τον κατάλογο των 

παρόντων μαθητών/τριών στον/στην Πρόεδρο της Επιτροπής Εξετάσεων.  

 

κβ) Σε περίπτωση δολ*/-+ίευσης ή απόπειρας δολίευσης, παραλαμβάνουν, τα σχετικά 

τεκμήρια, καλούν επί τόπου τον/την Πρόεδρο της Επιτροπής Εξετάσεων ή 

εκπρόσωπό του/της, μέλος της επιτροπής. Στη συνέχεια ο/η Πρόεδρος της 

Επιτροπής ή ο/η εκπρόσωπός του/της αποσύρεται προσωρινά σε άλλη αίθουσα ή 

γραφείο μαζί με τον/τη μαθητή/τρια και ζητά την άποψη του/της, η οποία 

καταγράφεται. Αν διαπιστωθεί μη δολίευση, ο/η μαθητής/τρια επιστρέφει στην 

αίθουσα εξέτασης και του/της δίνεται ο χρόνος που χάθηκε. Εφόσον διαπιστωθεί 

δολίευση ή απόπειρα δολίευσης ο/η μαθητής/τρια δεν επιστρέφει στην αίθουσα 

εξέτασης και ακολουθείται η διαδικασία της καταγραφής των γεγονότων. Οι 

επιτηρητές/τριες δεν καλύπτουν τα στοιχεία του/της μαθητή/τριας και γράφουν 

συνοδευτική παρατήρηση πάνω στο γραπτό του/της μαθητή/τριας όπου υπήρχε 

δολίευση ή απόπειρα δολίευσης και το παραδίνουν στον/στην Πρόεδρο της 

Επιτροπής Εξετάσεων. Ο/Η μαθητής/τρια, εάν το επιθυμεί, μπορεί να παραδώσει 

στον/στην επιτηρητή ή στον/στην Πρόεδρο της Επιτροπής το δικό του γραπτό 

σημείωμα με την άποψή του/της για τα γεγονότα, το οποίο απαραίτητα επισυνάπτεται 

μαζί με τις άλλες εκθέσεις που αφορούν το περιστατικό. Το γραπτό του μαθητή/τριας, 

οι εκθέσεις που αφορούν το περιστατικό μαζί με γραπτό σημείωμα του μαθητή (εάν 

υπάρχει) τοποθετούνται στον ίδιο κλειστό φάκελο και φυλάσσονται σε ασφαλή χώρο 

στο σχολείο. 
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6. Οι αναπληρωτές/τριες επιτηρητές/τριες: 

α) Δεν πρέπει να έχουν μαζί τους κινητό τηλέφωνο κατά τη διάρκεια της 

επιτήρησης. 

β) Βρίσκονται καθόλη τη διάρκεια της εξέτασης εντός του τομέα ευθύνης τους, έχοντας 

οπτική επαφή με όλες τις αίθουσες στις οποίες γίνεται εξέταση. 

γ) Αναλαμβάνουν καθήκοντα επιτηρητή/τριας, όταν καλούνται από κάποιον/α 

επιτηρητή/τρια, μετά από άδεια από τον/την Πρόεδρο της Επιτροπής Εξετάσεων. 

Αναλαμβάνουν οποιαδήποτε άλλα καθήκοντα τους αναθέσει ο/η Πρόεδρος της 

Επιτροπής Εξετάσεων για την ομαλή διεξαγωγή των Εξετάσεων. 

 

7. Ο χρόνος εξέτασης οποιουδήποτε μαθητή/τριας δεν παρατείνεται σε καμιά περίπτωση. 

Παράταση χρόνου δίνεται μόνο σε μαθητές/τριες οι οποίοι/ες έχουν σχετική γραπτή 

απόφαση από την Επαρχιακή Επιτροπή Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης (ΕΕΕΑΕ). 

 


